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Korzystajac z bazy danych WEBDA skonstruuj wykres HR dla gromady M67 i policz jej wiek. Wszystkie
potrzebne dane znajdz samodzielnie.

W widmie Nowej Labedzia (Nova Cyni 1975) zaobserwowano, ze linia Hp (A1=486,1 nm) jest przesunigta w
kierunku fioletowej czgsci o AL=4,05 nm, natomiast linia Hy (A,=434,0 nm) 0 AX,=3,62 nm. Z jaka predkoscia
poruszaty si¢ zewnetrzne warstwy gwiazdy?

Przypus$émy, ze $rednia gestos¢ jadra komety wynosi 2g/cm®. Jaka jest masa typowego jadra, jesli zatozymy, ze
jest ono kulg o promieniu 1 km? Jaka jest faczna masa wszystkich komet, jesli istnieje miliard takich obiektow?
Wyniki skomentuj.

Odlegtos¢ Stonca od srodka galaktyki wynosi D=10 kps, a jego predkos$¢ liniowa w ruchu kotowym wokot
galaktycznego jadra wynosi vp=250 km/s. W tej odleglosci od centrum Galaktyki ramiona spiralne poruszaja si¢ w
tym samym kierunku z predkoscig liniowg v=130 km/s. Ile obiegow wokot centrum Galaktyki wykonato Stonce
w czasie swego istnienia? Co ile lat Stonce przechodzi przez to samo ramie spiralne?

Na wykresie (odleglos¢ od centrum Galaktyki — predkos¢ ruchu obiegowego) przedstaw nastepujace modele
rotacji Galaktyki: (A) rotacje ze stalg predkoscia katowa, (B) ze stalg predkoscig liniowa i (C) zaktadajac, ze masa
Galaktyki jest skupiona w jej centrum. Wszystkie trzy krzywe powinny przechodzi¢ przed punkt o wspoétrzednych
(odlegtos¢ Stonca od centrum Galaktyki — 8.5 kpc, predkos¢ ruchu obiegowego Stonca).

. Sposrod pigciu galaktyk tzw. "Kwintetu Stephana" cztery maja przesunigcia ku czerwieni o nastgpujacych
wartosciach: 0.0203, 0.0200, 0.0167, 0.0201. Przyjmujac stata Hubble'a H=55 km/s/Mps, oszacuj odlegtos¢ od tej
grupy galaktyk.

. Oblicz $rednig odleglos¢ pomigdzy gwiazdami w gromadach Arches i Quintuplet.

. Jeden z najblizszych kwazarow 3C 273, ktoéry wykazuje przesuni¢cie ku czerwieni AMA = 0,158, udalo si¢
zidentyfikowa¢ z obiektem optycznym o jasnosci obserwowanej m=12m,6. Oszacuj jasno$¢ absolutng tego
kwazara 1 poréwnaj z jasno$cig absolutng galaktyk. Nalezy poming¢ wplyw absorpcji. Stata Hubble'a H=55
km/s/Mps.

. W jakiej odleglosci od obserwatora powinien znajdowacé sie¢ kwazar, aby w jego widmie linia L, z serii Lymana
miata takg samg dlugos$¢ fali, jak linia H, z serii Balmera w widmie laboratoryjnym? Potrzebne dane znajdz
samodzielnie.
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